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sî
M̂

ÉÉ
iá

fe
fe

ss
gg

Et
tM

&
gi

fe
Éĝ
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AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY'SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG RÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI Aha !
Helyben tiAzhoz hordva negyedévre . . I kor. ill mi.
ridéken po.tlín küldve negyedévre . . :t kor. «',() fl||,

Kgyes szóm ára ti fillér.

A politikai okvetetlenkedök.
Kiabálnak most naponkint a kcpvi- 

selőházban a legújabban kivált fiig- 
getlensegiek, vagy is jobban mondva 
a függetlenségi balpárt tagjai. A Zol­
tánok és Györgyök, ezek a politikai 
faiseuvők azok, akik naponkint neki- 
eresztenek egy-egy hazafias aggodal­
mat a tisztelt Házban.

Siránkoznak, jajgatnak egész „ka- 
tzenjammert" csapnak, hogy hát most 
már mi lesz ebből a szegény, sanyar­
gatott nemzetből? öblös torokkal, vad 
hangon szidják az egész koalíciót, 
de különösen a függetlenségi pártot, 
amiért — elárulja a hazát. Árulást 
emlegetnek : ezt kiabálják lapjaikban 
--S gyűléseiken meg a Házban.

Kossuth, Apponyi, Andrássy, ez 
valamennyi becsapta, lóvá tette a nem­
zetetet, csak ők egyedül azok, akik 
még nem voltak kaphatók erre a célra. 
Minden államférfiunk elárulta már 
szerintük a hazát, csak oh magyar 
nemzet Lengyel Zoltán, a „tisztes­
séges“ a .,talpig becsületes“ és az a 
gyapjas, hosszú hajú, Nagy György 
védelmezik már csak a hazánkat, 
nemzetünket. Oh magyar nép, ezek 
fognak megmenteni I Igazán beillik jó 
viccnek.

Ezeknek a politikai handabandá- 
zóknak nem tetszik semmi sem, akár 
mit is csinál a kormány. Minden ellen 
találnak kifogást, még a kákán is 
csomót keresnek és találnak.

Ez azonban még nem magaszta- 
iása a kormánynak, mert van nála is 
sok kifogásolni való. De mindezen hi­
bái mellett sem tagadhatja senki sem 
nyugodt lelkiismerettel azt az óriási 
munkát, melyet ez a nemzeti kormány 
végzett rövid uralkodási ideje alatt 
országunk és népünk haladása és 
anyagi boldogulása érdekében.

Hiszen többet tett, a bajok eny­
hítése érdekében két év alatt, mint a 
liberális kormányok majdnem egy fél­
század alatt! Azok a néposztályok, 
amelyeket megszálva tartott eddig a 
liberálizmus, a szabadelvüség uralmá­
nak a hatalma, azok a néprétegek, 
amelyeknek a keserűség pohara már 
teljesen megtelt, azok mind vala­
mennyien, mikor a nemzeti kormány 
vette át az uralmat, fellélegzettek, fel­
sóhajtottak és kérni, követelni kezdet­
tek. Minden osztály arra törekedett, 
hogy az ő bajait lássa a kormány 
legveszedelmesebbeknek, hogy minél

FKLKLOS SZKRKKSZTÖ:
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL; 

S/abiiilk:', IV., Rnkóczi-utca 20. */., Telefoimzum ItOO.
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Hirdetőnek árszabály szerint.

előbb az orvosláshoz, a gyógyításhoz 
lásson. Allamfértiaink hozzá is láttak 
és emberi munkát végeztek ezen rö­
vid idő alatt. Ha nem is történt min­
den a mi kívánságunk szerint, ha sok 
hiba is van a hozott törvényekben, 
még sem szabad lekicsinyelni a vég­
zett munkát. Az igazság igazság ma­
rad akkor is, ha Lengyel Zoltánok és 
Nagy Györgyök akarják is eltemetni.

A kormány egy egész csomó 
szociális törvényt hozott már és most 
már megint több üdvös törvényjavas­
lattal áll a nemzet elé. Ezeket nem 
szabad elfelejtenünk mikor a kormány 
tetteit és politikáját hirálgatjuk és 
kritizáljuk.

Nemzetünknek és népünknek csak 
örülnie kellene azon a nevezetes for­
dulóponton, hogy ez a kormány már 
nem merő közjogi kérdésekkel bíbe­
lődik, hanem a szociális alkotások te­
rére lép, szociális politikát folytat. Még 
a függetlenségi miniszterek is belátták, 
hngy Magyarországot csak úgy lehet 
komolyan függetlenné, önállóvá és 
szabadabbá tenni, ha annak népét 
előbb erőssé, előbb gazdaggá és igy 
függetlenné, szabaddá teszik. Mert az 
a nép, amely gazdag, hatalmas, az 
magától is szabaddá, önállóvá lesz, 
azon még a pokol kapui sem vesznek 
erőt, nemhogy egy idegen faj, amely­
hez csak mesterségesen fűzték — le- 
teperni volna képes.

Es most, mikor átérzi a kormány 
hivatását, dolgozik, szorgalmasan 
igyekszik végezni a kötelességét, ak­
kor elő áll egy csomó ,zöld“ politikus 
és kezd dolgozni — frázisokkal. A 
nemzet fenmaradása, függetlensége 
kívánja, hogy komoly munkát, hasz­
nos dolgot végezzen a nemzet által 
megbízott képviselőház.

A kormánytól ne féltsük a ha­
zát, hanem igenis aggodalommal néz­
zünk a jövőbe és elszorult szívvel kí­
sérjük figyelemmel a nemzetet, hogy 
mit is fog válaszolni annak a pár po­
litikai akrobatának, akik megint frá­
zist és bombasztot akarnak a komoly 
és sürgős munka helyébe állítani.

Frühvirth Mntyáe.

Mi^ii mer minden jiittme.nt par ki i zni re­

tünk, tübbseyben lm'!. mayyar katholikírnok­

kal 1 Mert nines erős sajtónk. Ha nincs, hót 

lenyeli! Lesz, csak lepjenek be mindnyájan a

HATH. SAJTÓ EG VÉS VLETHE

Katholkus Népszövetség 
megalakulása Bácsborsódon.
— Latinovics Pál a szövetségben. —

Március -fű-Li alakult meg Bácsborsó- 
(ion a katholikus népszövetség helyi szer­
vezete Szent mise után a plébánián érte­
kezlet volt. melyen megjelentek : méltóságon 
Latinovies Pál nyugalmazott főispán, Mar­
kovién Béla községi jegyző, Bauer -József 
biró, Kehérváry Sándor kántortanitó, több 
földbirtokos, iparos stb.

Kelterer Mihály plébános előadja az 
értekezlet célját, a katholikus népszövetség 
megalakulását.

Ezután Latinovies Pál nyugalmazott 
főispán gyűjtő lelkesedéssel teli beszédet 
intézett a jelenlevőkhöz. Nem elég a mai 
időben, úgymond, csak templomban magát 
katholikusnak vallani, hanem a közélet min­
den terén ki kell mutatnunk katholikus vol­
tunkat. Bárhol fordulunk meg, mindenhol 
valljuk hitünket, ne szegy éljük ezt, mert 
különben elárulnánk isteni Mesterünket, Az 
egyesülésben van az erő, nekünk tömörül­
nünk kell, hogy visszaverjük katholikus szent 
vallásunk ellenségeit. Támadni nem fogunk, 
a más vallásnak meggyőződését tiszteletben 
tartjuk, de a mi szem hitünk elleni táma­
dásokat már többé tűrni nem fogjuk és 
ezért szükséges a katholikus népszövetség. 
Mérhetetlen érdeme van a katholikus pap­
ságnak hazánk fennállása s boldogsága ügye 
körében. A történelem, az élet tanítója mondja 
ezt nekünk, ki az ellenkezőt mondja — 
tudva hamisakat állít. Azért kérve kéri a 
jelenvoltakat, hogy szivük, leikük egész me­
legével csatlakozzanak a katholikus népszö­
vetség táborához, mert az összetartás az 
imponál. Azért ütik már a dohot ellenségeink 
a sajtójukban, mert tudják, hogy ha a 
katlmlikusok összetartanak, akkor nem megy 
olyan könnyen szent hitünk támadása s 
gyahizása.

Ezen gyújtó beszéd hatása alatt a 
Katholikus Népszövetség helyi szervezete 
megalakult Bácsborsódon.

Helyi igazgató lett Netterer Mihály 
plébános, csoportvezetők Bemer .József, Fe­
hér vary Sándor. A tagok száma eddig 50.

Anonymus.

Ujfutakon.
E hó 25-én megalakult a Népszövetség 

A délelőtt tartott gyűlésen Eigl .József apát­
plébános és Werner Mihály káplán meg­
győző beszédei után 210 tag jelentkezett. 
Megválasztattak : helyi igazgatóvá Eigl Jó­
zsef apátplébános, helyettesévé Werner Mi­
hály káplán és kilenc csoportvezető. A gyűlés 
jegyzője Helferich János tanító volt. Ofuta- 
kon délután szervezkedő értekezlet volt.

Szondon.
Miről prédikáltunk, mit értekezleteinken 

bőségesen kifejtettünk és népünk szegény 
hajlékaiba bekopogtatva sokszor órákon át 
magyarázgattunk ; március 25-én megalakult. 
A katholikus Népszövetség!

Tudja egész Bácska, hogy itt nálunk, 
Szondon 4--5 évnek előtte a minden emberi 
méltóságból kivetkőzött sociáldemokraták

1 m
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AZ flNTIKRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja Körmövzy Krnó'. >7

Mindjárt a rákövetkező napon signor 
Antonio felesége, Donna Emilia látogatott 
el a templomhoz, hogs -San l’asqualenak. a j 
leghasználhatóbb szentnek tanácsát kérje ki. 
Mert bizony az ősz óta nagyon gyengén lá­
togatták lton Antonio színházát. Hiába! A 
nép szűkében volt a pénznek. mulatságra se­
hogyan sem tellett,

Don Antonio most már azon törte fe­
jét, miként lehetne egy-egy előadást keve­
sebb költséggel kiállítani. Kzentulra már 
egy pár lánggal kevesebbet égetett, s a 
pompás, fényesen szerkesztett díszleteket 
sem alkalmazta mind.

Csakhogy ez elhibázott gondolat volt 
tőle. Mikor a "közönség kedve atnúgyis meg­
csappant, hogy a színházat látogassa, valóban 
ügyetlenség megkurtitani a hercegnők uszá­
lyát. meg a királyok koronáján az aranyfes­
téket kímélni esak azért, hogy több marad­
jon a konyhára.

Még hagyján. ha más társulatnál teszi 
meg az ember, de marionettszinháznál, min­
den ily önkényes változtatás esak gyengíti 
a bevetek. Ennek pedig kizárólag az az oka, 
hogy a rrarioneUszinház közönség jobbára a 
serdülő ifjúságból kerül sí. Érettebb közön­
ség még fölérti valahogy, hogy a kiadást 
néha-néha mérsékelni kell. de biz a fiatal­
ság esak egyfélekép kíván minden darabot.

A közönség egyre fogyott, s Don An­
tonio is azon mértékben szorította meg a 
kiadást. A két hegedűs, Elia apó meg a To­
maso testvér, kik a felvonások közt szoktak 
játszani, most már valóban fölöslegessé' váltak.

Ez a két vak egyébképen szépen ke­
resett azzal, hogy a halottasházakban meg 
a sátoros ünnepeken szerepelt, s ugyancsak 
jól fizették őket. Azért Don Antonio rövi­
desen kiadta az útjukat, s színházába egy 
kintornást szerződtetett.

8 épen ez volt a veszte. A sok város­
beli suhanó meg inassereg egymásután ma- 
radozott el tőle. Tudni sem akatak arról a 
nyikorgó szerszámról. Összebeszéltek, hogy 
a színháznak addig tájékára sem néznek, 
mig a két vak zenészt vissza nem fogadja. 
S szavuknak álltak. Don Antonio bábui most 
ott ugrálhattak a bámészkodó, üres padok előtt.

Ez a sok siheder máskor inkább a va- 
esoraidőt koplalta végig, semhogy elmulassza 
a színházat, most nem is mutatta magát a 
közelben. Biztosra vették, hogy Don Anto­
nio utoljára is beadja a derekát, s a dara­
bokat szokott módon adja majd elő.

Csakhogy Don Antonio valódi mtivész- 
■ saladból származik. Atyja és bátyja szintén 
bábszinháztulajdonosok, sógora, s rokonai 
egy szálig mind értenek ehhez a mesterség­
hez. 0 maga tán mégis a legügyesebb köztük. 
Olyan hangutánzó, hogy messze vidéken 
sem találná párját ; egész sereg bábut egy­
szerre tud mozgásba hozni, s a nagy Károly­
ról szóló krónikához az egész szöveget kí­
vülről tudja már.

Don Antonio miivészlelkét szörnyen 
bántotta az ifjúság eljárása. De nem tudta 
magát rászánni arra. hogy visszafogadja a 
két vak muzsikust. 0 úgy kívánta, hogy az 
ő művészetét, s ne ezeket jöjjenek bámulni 
a színházba.

Fordított egyet eddigi módszerén, s a 
legjobb, a legfényesebb darabokat -zedte 
elő, — de újra hiába.

(Folyt, köv)

Szerkesztői üzenet.

K. Kulit. Annyira magámig-.. In-gy lehetet­
len közölnünk.

K. K. Hy siísson meg. ha egy ki.—it meg- 
kurtítottuk, öo szűkihen voltunk a helynek

1*. Horgos. \ hátralék március végéig 
<zé! és a megindulás első fólhdnapjára

03p 1908. végrh. szám. 3-13 I 1

Árverési hirdetmény. Keresztény cégek.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

,-vi LX t.-e 103 értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy szabadkai kir. tör­
vényszéknek 1908. "évi 221 számú v-gz-Ke 
következtében Kovács Mihály szabadkai la­
kos javára özv. Maurer Alajost!-' szabadkai 
lakos ellen fáX) kor. s járulékaierej-ág MH'S. 
évi január hó 19 én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és feliilfoglaH es 
313 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. : bútor és egy lánc Tompa-Szkender- 
járási homok föld tulajdonjoga tv tlv ínos 
árverésen eladatnak.

Melv árverésnek a szabadkai kir já­
rásbíróság 1908-ik évi \ 1302. számú vég­
zésé folvtán 500 kor. es eddig összesen 7. 
kor. 30 "fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, Tompa pusztán leendő 
megtartására 1908. évi április hó 1. napjanak 
délelőtti 11 órája, a VII. kin'. Lakatos-utea 
303. sz. házban leendő megtartására 1908. 
évi április hó 8-ik napjának délelőtti 8: t 
Órája határidőül kitiizetik es althoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg. hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t -e. 107. és 108. $-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén bee.sáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglaltatták es 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 130. tj-a ér­
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szabadkán, 1908. évi március hó 
33-ik napján.

Bende,
kir. bír. végrehajtó.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abra&ich Mihály
bádogos. Szabadka, 1.. Kazin- zy-utea s.3.

Dániel A. József
cavrőpkály harak tára. Szabadka \ 1
Harm a? ’ a ‘1i l 1 1 fóliáz a íu 1 1<S,

Fekete, ívandékits és Társai
kézinü- és divatáru keresketlése,
Szabadka. VI!.. Szt-lstván-tér 10. Telefon- 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka
1., Damjanich-utca 100.

Fimpl István
cukrász, Szabadka, VI.. Deák-utca 3, 
Telefonszám 30(1.

Fierst István
cukrász. Szabadka. 1 . Eötvös-utea 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka I Fgressy- 
utca 33. szám.

Gálik János

Abrasits Mihály
épületbádogos Szabadkán.
Készít az épületbádogossághoz tartozó {

minden munkákat, torony födéseket, to­
ronytető javítást és festést, kereszt- és 
gömb-aranyozást, valamint villámhárító 
felszerelést állvány nélkül. 144—73

Szőlőoltványokat
ftf .... ........ ..... 4

szállít, ftU- 
tlsztasAgért 
jótiillvn le^-

dusabb választékban n már évek -ita első­
nek és legmegbízhatóbbnak ismert

Küküllömenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: CASPARI FRIGYES,

Mvdgye* 46. */. Nagykiiküllő mvity

J

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzőkben találhatók az. ország 

minden részéből érkezett elismerő le­
velek, ennélfogva minden szőlőbirtokos 
megrendelésének megtétele előtt az isme­
rős személyiségektől úgy szó-, mint irás- 
belilog bizonyságot szerezhet magának 
fenti szó'lőtelvp feltétlen megbíz­
hatóságáról. l-’li—17—34

bádogosmester. Szabadka. Vili kör. 
Kossuth-ntea 1

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-ut- a.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka. Vili kör, 
Kossuth-utca 33.

Majláth Gergely
cserépkálya készítő. Szabadka. II 
László-ntea 387. Telefonszám 393.

mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskeveskedö. Szabadka. VI.. Deák­
utca ló. Telefonszám 73.

Milánkovics András
kéziuü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18, Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férítszabó. Szabadka. IV.. Kákóei-u. 33.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka. 1., Damjanich-».

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI.. Deák-u, 3

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII.. Szt-lstván-tér 358,

SZOLID FIATALEMBER Turbók József és Társa
oly kath. családot keres, ahol családias 
és teljes ellátásban részesülhetne.
Bővebb felvilágosítás: a Kiadóhivatalban'

egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-lstván-tér 1.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.
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A politikai okvetetlenkedök.

FM.K.t.tlS SZRRKKSZtO

I)r. V K |{ K 11 (, V l 1. X.

Kiabiilmtk must naponkint a kepvi- 
sclühazban a legújabban kivált füg­
getlenségiek, vagy ■< jobban mondva 
,t függetlenségi balpárt tagjai. A Zol­
ám >k »’s 11 vörgvök. ezek a pedd lkai 
a lse űrök azok. akik naponkint noki- zott munkát A.

• resztomik ogv-ogy hazafias aggodul- ad akk» i s.
mat a tisztolt Házban. Xag\ < • y*«rigy■ *k

Siránkoznak, jajgatnak egész „ ka- 
tzenjammort" »sápnak. hogy hát most 
nár mi lesz ebből a szogony. sanyar­
gatott nemzetből ? Öblös torokkal, vad 
‘lángon szidják az égős/. koalíciót.
Se különösen a függetlenségi pártot, 
amiért elárulja a hazát. Árulást 
•ridegéinek: ezt kiabálják lapjaikban

• 's gv üléseik on meg a Házban.
Kossuth, Apponyi. Andriissy, v/ 

alámentivi beosapta. lóvá tette a ném­
tet etet, 1 sak ők eg ve (Ilii azok, akik 
nég nem voltak kaphatóik erre a célra.
Minden államférfiunk elárulta már 
szerintük a hazát, csak ohmagyai 
nemzet Lengvd Zoltán, a „tisztes­
séges* a „talpig becsületes* és az a 
gyapjas, hosszú hajú, Xagy (iyörgy 
védelmezik már csak a hazánkat, 
nemzetünket. Oh magyar nép, ezek 
ognak megmenteni' Igazan beillik ju 
viccnek.

Ezeknek a politikai tiandabandá- 
/.óknak nem tetszik semmi sem. akár 
mit is csinál a kormány. Minden elleti 
találnak kifogást, még a kákán is 
somot keresnek es találnak.

lvz azonban még nem magaszta- 
lása a kormánynak, mert van nála is 
sok kifogásolni való. De mindezen hi­
bái mellett sem tagadhatja senki sem 
nyugodt lelkiismerettel azt az óriási 
munkát. melyet ez a nemzeti kormány 
végzett rövid uralkodási ideje alatt 
országunk és népünk haladása es 
anyagi boldogulása érdekűben.

Hiszen többet tett, a bajok eny­
hítése érdekében két év alatt, mint a 
liberális kormányok majdnem egy fel­
század alatt! Azok a néposztá!vök. 
amelveket megszül va tartott eddig a 
liberalizmus, a szabadéiviiseg uralmá­
nak a hatalma, azok a nepretegek. 
amelyeknek a keserűség pohara mái 
teljesen megtelt, azok mind vala­
mennyien, mikor a nemzeti kormány 
vette át az uralmat, fellélegzettek, fel­
sóhaj tottak és kérni, követelni kezdet- j 
tek. Minden osztály arra törekedett, 
hogy az ő bajait lássa a kormány | 
legveszedelmesebbeknek, hogy minél

előbb az <u •. sla> »/, a g-> ó-gy :lást:.»z 
lásson. Miami r! .mik : v/a i- láttak 
és emberi munkát vég"/tek ezt n i 
vid idői alatt. Ha ;.ern is t itt ,t mit; 
den a mi kívánságunk szerint, fia sok 
hiba <s van a lmz it■ tör vényekben, 
még s-Mii szabad lekicsinyehn a vég­

ig azság igazság ma- 
, I vcngyel Zoli án »k • s 
akarják is eltemetm.

A kormány egy egesz csomo 
szociális törvényt hozott már ős most 
már megint több üdvös törvényjavas­
lattal ál! a nemzet elé. Ezeket nem 
szaluul elfelejtenünk mikor a umánx 
tetteit és politika ni’ bu álgat jilk es 
kritizáljuk.

Xemzetünkuek és népünknek • sak 
örülnie kellene azon .i nevezetes for­
dulóponton. hogy ez .i kormány mái 
nem merő közjogi kérdésekké: bíbe­
lődik, hanem a szociális alkotások te- 
pVe lt:jt. szociális politikát folyta’ Meg 
a függetlenségi miniszterek is belát t ás. 
Img v Magvarországot csak úgy lehet 
komolvan függetlenné, önállóvá es 
szabadabbá tenni, ha annak népét 
előbb erőssé, előbb gazdaggá es igv

MertabinMá i/.ik. az.
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fiigget lenne, 
a nép, amely gazdag, hatalmas, az 
magától is szabaddá, • mil tóvá lesz. 
azon még a pokol kapui -em vesznek 
erőt. nemhogx cgv idegen fa», amely­
hez csak mesterségesen fűztek !«*- 
teperni volna képes.

Es most, mikor át érzi a kormány 
hivatását, dolgozik. szorgalmasan 
igyekszik végezni a kötelességét, ak­
kor "lő áll egy es» .mó „ zöld * politikus 
és kezd dolgozni frázisokkal. A
nemzet fenmaradása. függetlensége 
kívánja, hogy komoly munkát, hasz­
nos dolgot végezzen a nemzet által 
megbízott képviselőház.

A kormánytól ne féltsük a ha­
zát. hanem igenis aggodalommal m /.- 
zütik a jövőbe es elszorult szívvel kí­
sérjük figyelemmel a nemzetet, hogy 
mit is fog válaszolni annak a pár po­
litikai akrobatának, akik megint frá­
zist és bornbasztot akarnak a komoly 
és sürgős munka helyébe állítani.

I rtthvirth Miityá*.

HA TH. SAJTÓIM YKSI I.ETHK

Ketterer Xlih-dx" pl ‘bum 
értekezlet H katholtku*

i megalakubo.U
it u tán Latinovi. Pál 

főispán gvujto lelkesedéssel 
int. /••’• ,» jeleni- » -A' ■/ 

í időben, tigx mond -ak 
k.ithi»liku»:i.sk . allem, hine in .* k i 
den * ff ■ *; ke mu' .V mink ur
tunkát bárhol fordulunk meg nind-nhol 
valljuk hitünket, ne szegy éljük 
különben elárulnánk isteni Mestviun 
.•gye- ile-bell v,ui az --r- •. nek in* 
mink Kell fiugv v I < - /ax- ereik kathohkus szent 
vallás .nk ell-n-I eliautll .•••!» fWutlk. 

j a ua Viiltnoiak 11-ggx ózó-!- >• ’ ,sste--tht*H 
tartjuk, <ie a mi tz-nt hitünk elleni táma­
dásokat már tahin- t irm nem fogjuk «A 
,.;• r -Z ; k,S"gi-s a k ,0 hetik ; • : i»‘p-/ •sx'e' -• g
.XferhiMetlen érdeme van a kativiliku* pap* 
ságnaiv iiz.uik femtúllás.» - 1 •-i-fogsaga ugv>- 
kiiréheii X történelem, az elet tanítója mondja 
.■r nekünk ki ír. ellenkei • uondja 
rudv.i 'i.cnisakat állít .Xz-• rt terv, kt-ri a 
oileuvoltaka', hogy .-zivuk lelkűk '•„'■ ss me­
leg. •. I -atfakm/anak a kath-dik-ix ••psz-- 
vets* v taborahui, m az -*• : <r' «' az 
; iijeei.il Az.-útik mar a i.>bu' i-llen- gém* 
a sajtijukban, mert tudjak, nog;, fia a 
k atholikuüok .'^snvtaftaiiíik . ,ik kor Óim ti in*** • 
olyan k-lrinvn zent hitünk rámadasa 

I gyalásása
tg v tijt •' ' f-Z'-d sa'.tsa alatt a

Kathohku- N"p»/.-ivétség '"•"!> - - .tv.•/*•(<*
megalakult H.e slmr - ■ ilusi

llelvi Igazga lett K.-tt-rer Mihály 
plébános söpörtvez*e. >k Bfiuer • f-ízsef, ! **• 
fu-rvárv Sándor A Mgok -zárna • ! hg >n

X non j

Ujfutak n.
)■: hú -Jő-én megalak iIt a Népsidvetség 

\ ,Jé|el Itt tártét' gyűlésen Kigl diAs* t aput- 
! plétiáno- • * XX í rner Mihály káplán meg* 
' győző beszédei Után -MU tag jelentkezett.
1 Xlegv.il.isZtaUak hei', i Igazgat élX ,• Kigl lé,- 

ZsiU .ipátplébán*» Mely 'tie- v* XX ern er Mi­
hály káplán és kilenc söpört vezető A gyűlés 
jegyzőm Helierifh Leve tanító volt ' Unta­
kon délután sZ'T. ■ zkfdő értekezlet volt

Szondon.
Miről prédikáltunk mit értekezleteinken 

bőségesen kifejtettünk és népünk szegény 
hajlékaiba bekopogtatva sokszor -»rákon at 
niagyarazg.ittunk már- tus t.’ »-eti megalakult. 
A katholikus N.'-ps/Uvetseg'

Tudja egész Bácska hogy itt nálunk. 
Szondon I '» évnek előtte a minden emberi 
méltóságból kivetkőzött zoeiáldemok ráták

D !
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5(x I--1KXI embert zy ujtuttvk haza »'•> vallás 
ellenes zászlójuk alá ' s voltak f*• 11\ *• s szo­
cialista népgy ülések. kikiáltások : hogy le a, 
urukkal, ki a határba és osztozkodjunk má­
sok, az uraságok és vagyonos osztályok bir­
tokán' Essiik be az urak uigus ablakait! 
Mit ti n\ leg meg is tettek Tudván hogy a 
rend löntartása végett kiküldött szolgabiró 
Gräber l’ereiu■/. földbirtokos házában van. 
óriási lármával fejszékkel, vasvillákkal, ha­
talmas dorongokkal nekiestek a < Iräber ház 
falainak ablakainak #•.- óriási pusztítást vive 
véghez a ház falazatán az ablakokat egytől 
egyig beverté'k. Egyedül a jó Isten a meg- 
mondója, mi minden barbár kegyetlenseg. 
gyilkosság, vérengzés történik, ha meg az 
éjjel egv -zázad katonaság külön vonattal 
ki nem jön Szondra és fegyveres hatalom­
mal el nem nyomja a lázadást.

A nyilvános felvonulások ezzel elma­
radtak : de a kedélyek még egyre forrtak, 
mert a búj tógáié szociáldemokrata vezérek 
föl nem hagyták megkezdett izgatásaikat, 
hanem dolgoz'ak, piszkálódtak, hajtogattak.

De végre belátták már ők is, hogy rossz 
utón haladtak és nap-nap után visszatérnek 
az igazság és tisztesség útjára.

Hgvtől-egvig megjelentek a katholikus 
Népszövetség értekezletein : szivörömest he­
lyeselték ; többen igaz apostolként luízréj- 
házra menve gyűjtötték a tagokat : és kap­
tunk is! Hála Istennek 1 van szépen. Eny- 
nvit még csak remélni sem merészeltünk.

Kőtisztelendő Rechner Konrád apatini 
plébános német-, magyar- és Szorgh Antal 
Szondi káplán, sokáé beszéde után ugyanis 
174 taggal megalakult a katholikus Népszö­
vetség. melynek igazgatójául Szorgh Antal 
káplán .választatott meg. Csoportvezetőkul 
pedig : Sandorov Márké. Pillér Hermit. Sokáé 
Tuna. Kemény János, Horn Fenem z, Butko- 
vivs Kranya. Wellenreiter János. Butkovieh 
Pava, Hurting Kristóf és Mihalek Jósó ne­
veztettek ki,

szocialista és még ma­
életet élő néptől (hol 

1 — 4 családapával az élén 
uralma alatt áll, ez a 

174 szára tulajdonképen .'KXI-at jelent. Kü­
lönösen, ha tekintetbe vesszük, hogy az in­
telligencia és a községi elöljárók tekintélyes 
tagjai mellett legjobb, leggazdagabb és leg­
értelmesebb polgáraink állanak a katholikus 
Népszövetség táborában.

Köszönet Rechner Konrád plébános ur­
nák szép és lelkes szavaiért, köszönet a mi 
igaz, őszinte jó apostolainknak : Pillérnek. 
Peiehinnek. Keménynek és Mihaleknek '

Csak nem reg 
nap is patriarchale 
15—20 személy 2 — J 
a staresina feltétlen

Halljad Izrael.
— Néhány szó a talmudról. —

A rabbinus védekezése.
„így felelhetnék általánosságban; de 

én he fogom bizonyítani, hegy a legtöbb 
hely, nem is olyan fatális, mint t. cikkíró 
gondolja. B. válaszában ezeket Írja: „Hogy 
ártatlant vagy bűnöst, erre nem ia akartam 
kiterjeszkedni.“ Ez igen naiv megjegyzés. 
Hát a mostani bíróság előtt talán nem drága 
az ártatlan ember élete ? Naiv is azon meg­
jegyzés „Ilyen cerimóniák tartozások alkal­
mával a gójok megmentésére nincsenek elő­
írva. *• Egy zsidó törvénykönyv, mely csak 
zsidóknak szól, mely más nép fölött nem 
Ítélhet, minek foglalkozzék olyasmivel, a 
mihez absolute nem volt joga Igaza van, 
hogy ott (Szanhedrin 47. a. Izrael dll a szö­
vegben En csak azt vitattam hogy ez nem 
önálló tétek hanem az egész Misna a tanukra 
vonatkozik és csak avval áll összeköttetés­
ben. Nézze kérem a misna kezdetét „Hogyan 
kell megfélemlíteni a tanukat" és annak vég­
szavát „Ne féljetek azért az igazat megmon­
dani“ mert „a bűnös vesztésénél ujjong a 
földe akkor Un is meg fog győződni, hogy 
úgy van. ahogy én magyaráztam. A tahim- 
dot nemcsak olvasni, hanem érteni is kell."

Petrányi válasza.
Rabbi ur a takaródul fújja. Enged már 

Első cikke tele volt vsatakiáltjiB-'al ebben 
örül. ha csendesen visszavonulhat. Először

11ag\ hetekén odavetette ..az Eisenmenger- 
! féle hamisítványból dobálok", most hej. 

de másképen ir! írül . mint mondja, hogy 
az eredeti -/ veget tanulmányozom. A 
részletkérdések közül az elsőnél i> meg hát­
rál. Első izhen pont) ezen idézetemről.

. hogv t. i, aki egv izraelitát megöl, army i. 
mintha az egé>z. világot tönkretette volna 
sth. fenhéjázó modorban azt irta, „a: idézet 

I n/i/ /.. . -»Ihamisitr>intfu, Mbst csinálja a 
retirádát jóval alább adja már. s igy ir er­
ről : . #*ii csak azt vitattam hogy nem önálló 
tétel" Hej pedig, dehogy nem az; önálló 
talmud-axioma ! Mikor az ember Schwell) ur 
első cikkét és 1. pontot • olvasta, azt hi­
hette nem- -ak hogy az idézett helyeken, 
de még a hetedik határban situ - ez a szó 
..izraelita". és most rabbi ur ismételten, őszin­
tén bevallja : „igazam van, hogy ott izraelita 
áll.1' Szép a rabbi úrtól. Mégis csak okosabb 
lesz az ember ha enged. — Miután a fő- 
dolgot megengedte, a többi most már egy - 
szerű. En azon csodálkoztam miért mondja 
a talmud. hog) aki egy izraelitát megöl, az 
követ el ilyen a rabbi ur szerint „fejben 
járó bűnt" - mért nem mondja oda a tal­
miul, hogy a gójt sem szabad ártatlanul meg­
ölni. Rabbi ur azt mondja erre, hogy egy ­
szerűen azért nem. mert más nép fölött a 
talmud nem Ítélhet, ehhez absolute nincs 
joga. Megjegyzem hogy most a rabbi ur 
százszoros jogsértéssel vádolja vallási fő­
körív vüket és jobb tudása ellenére mondja 
ezeket Rabbi ur, itt önnek egyszerűen nem 
hiszünk. Mintha bizony ön azt nem tudná, 
/<#>./V ir tál mud -* :á: #.- helyi n sr.ól a nem
zsidókról, hogy eagik hatalmas. még pedig a leg. 
kegyetlenebb .- a keresztényei, elöl legjobban rej­
tett szakasza (Abadá zarái, csaknem kizárólag 
a nemzsii/ák dolgát tárgyalja s hogy a Schulchan 
A.-nak vagy ICH) rendelkezése szól az aku­
tunkról. a nemzsidókról. Legyünk őszinték 
rabbi ur' A talmud itt izraelitáról akart 
szólni, hiszen szerinte az igazi ember csakis az 
izraelitánál kezdődik és ha valami dicsőséges 

: é> hízelgő dologról van szó, akkor mindig 
izraelitáról beszél vagy izraelitáról érti az 
egészet. — Ez az igazi talmudi szellem, és 
rabbi ur ezt nem tudná ? Látja, én is mond­
hatnám önnek érteni kell a talmudot. l'gy-e 
most már lesz kegyes megengedni, hogy e 
hely mégis csak egy kis nemzeti hiúságot-?* 
kát foglal magában. En többet e hellyel 
nem akartam Rabbi ur! aki igy ir. mint ön: 
„A ah is a mii megjegyzés-. annak nem jól áll. 
ha mást naivsággal vádol!

A rabbinus védekezése.

„(tízauhedrin öK b.) Igaza van abban is. 
i hogy ott a szövegben áll Izraelita és en mégis 
j embernél, magyaráztam ; de igen tisztelt cikk- 
í iró ur tudja hogy miért, mert rögtön a tétel 
j tamogatásra bizonyítékot hoz az Írásból, mint 
; Írva van : „Ki embert üt, az msgsérti a szentet." 
\ A: pedig általános és logykus szabály . A bízó■
; nyílik mindig csak annyit bizonyíthat. mint 
! amennyi henni ran. sem kevesebbet, sem többet, 
• A versben pedig rsak ember all és nem Izraelita.
\ Az elsőnél áll csak Akum. a másiknál nem, 

tehát az ütő lehet akárki — izraelita izrae­
litát. vagy ember embert. Az elsőnél ha 

\ öt. más sentential mond. mint a másiknál 
I ha öt. tehát világos, hogy ott más az ütő.
! Továbbá szorosan mellette áll „Ha valaki 
I barátja ellen felemeli kezét, ha nem is üti, 

akkor is gonosznak neveztetik." Tehát ott 
sincs szil Izraelitáról. Tehát „valótlanságot"

I nem állítottam."

Petrányi válasza.

Hát rabbi ur. kiugrottunk a bokorból ' ? 
t ellát amit első cikkében .. ferdítésnek- mon­
dott, amiről váltig erősitgette „ott nem ar­
ról van szó Izraelita volt-e. akit megütöttek" 

most, sarokba szórhatván, ugyanarról be­
vallja : „Igazam van abban is. iiogv ott a 
szövegben izraelita áll " Lám. lám! Kár 
volt először is letagadni. Tudja mit, Svhwelb 
ur ? Amit akkor irtani e helyről, azt feltét­
lenül, minden megszorítás nélkül fentartom. En­
gedjen meg, ha a Calvarynál kapható leg­
hitelesebb babiloni talmudkiadás hivatalos 
magyarázatában még a szentirásból vett idé­
zetre vonatkozólag is az áll ; itt adam, em-

bei alatt i zraelita # rtend"," akkor él) az 
hosszas, a szöveggel ás hitele- magy aráza’ 
tál teljesen ellenkező „logykus" így írva a 
rabbi ur szerint !) é> mégis nagyon homály o- 
fejtegetésére egy fél tityinget sem adok 
Nekem a Goldschmidt Lázár magyarázata 
százszor jobban imponál, mint akár 12 rab 
bié ! Ismerjük mi a talmudot annyira bog', 
nem gondoljuk, miszerint a talmudi felfogd- 
értelmében egy szegény gójnak az arcul- 
ütése az isteni föl ség arculütésével egyetiE 
lehetne. Ilyent csak izraelitáról állíthat a tai 
műd. á, gójról soha 1 S ha ezen idézetemet 

i „lm egy akum vagy noavhida egy izraelita 
megüt, halált érdemel“ ön nem kifogásolta 
előző cikkében, hát ezt a közvetlenül amaz 
után következő mondatot miért ne engedi)" 
meg?! Hisz mindkettő egyformán bizonyítja 
a „/./.< nemzeti bírságot." Svili ilyen, hanem i 
hamis esküt megengedhelyekre kellett voltra 
több védelmet fordítania !

Izenet dr. Singer Bernát 
urnák és többeknek.

Kis türelmet s több higgadtságot ív­
niuk ! A józan ész azt diktálja, várjuk he a 
egész vita lekiízlesét és akkor talán majd min 
(jenki, kiben vak elfogulatlanság nine- át­
fogja látni, hogy a vitában olyanok szerv 
[teltek, akik a talmiéinak sok „betűjét isme­
rik.- akik a zsidóság érdekeken is helyen va­
lónak tartják a talmudjavitást és a reform 
mozgalmat, - akik. a nélkül hogy szüksé­
gesnek tartanák a Singer-fvle : „tudatlanság 
együgyüség stb." szavakkal való meggondo­
latlan dobálódzást, képesek az igazságot 
konstatálni. Singer ur pedig. —- a mi a sze­
mélyes oldalát illeti a dolognak. — az 
nagy-képű, másokat olyan nagyon lekicsinylő 
s épen ezért okos emberek között ismeretiéi 
modorban irt cikkére részint a vita további 
közlésével, (hiszen a kalocsai rabbi is majd­
nem ugyanígy védekezett) részint az után 
megkapja a kellő választ.

Petrányi Ferenc*.
B' oiyi. köv.)

Az obstrukció. Kész a technikai oh.-- 
trukeió ez a inai ülés eredménye. Formális 
határozattal egyik ellenzéki párt sem mondta 
ki a technikai obstruki iót. de megcsinálja 
Ma negyed 1 órakor kezdték a napirend 
tárgyalását, idáig a tegnapi eseményeket 
firtatták. A házszabály revíziós indítvány sorsa 
ezzel megint bizonytalanná vált.

—

A Morvát ügyek. Josipovich Morvát 
miniszter reggel megérkezett Béesből és 
nyomban Wekerlét kereste fel. akivel hosz- 
szabb ideig tanácskozott. 0 hozta a hirt 
hogy báró Rauch bán nem megy a király - 
hoz s Béesből egyenesen Zágrábba utazik 
A miniszterelnök délelőtt Supilóval is kon - 
ferált. A folyosón gyanakodva nézték ezt a 
gruppot.

— Egy halljuk. — mondta egyik kép­
viselő — hogy Horvátország megkapja a 
pénzügyi önállóságot s ennek fejében lesze 
relnek. Egy látszik, hogy Supiló is bank- 
kormányzó akar lenni.

HÍREK.

Tájékoztató.
Március 29. Kiadok László felolvasása <1 :

! órakor, a kuth. legényegylet dísztermében.
Március 30. A szent Vince egylet közgyű­

lése délután öt órakor, a Szent Teréz plébánia ti. 
rutaiban.

Április és 3. (iyerrneknap
Április 13. A filharmóniai társaság második 

hangversenye a városi színházban.

— A kath. sajtóegyesület javára 
adományoztak: Erdődy Gyula kalocsai

j theologies 2 kor., dr. Fontos Gyula, kalocsai 
theologiai tanár két Ej lap részvény, J(in­
gert Péter, paripáéi segédlelkész 5 kor 
a titeli katholikus olvasókor 2 kor.

— Adomány. GrófTeleky Arvédország­
gyűlési képviselő l'KKi koronát adományo­
zott egy Ej vidéken emelendő Kossuth-szobor 
javára.
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Közgyűlés. lUii s Bodrog v artuvgv e 
törvényhatósági bizottsága toly■’ hó :11 n 
tartja meg rendes vvnegyvdes közgyűlését, 
amelyen betöltés alá keríti az üresedésben 
levő bái aalmti-í fősr.olgabirő: és az annak 
következtében esetlet: megüresedő egyéb 
alias Kz a közgyűlés dönt az Obláth és 
tsai nyomdászok kérvényének sorsa lelett , 
amellyel a vármegyei „Hivatalos Lap“ 
nvütnatásáért a v.irmegve alispánjához for­
dultak

A kath. népkonyha es >zent An­
tal kenyere egyesület hétfőn délután az I.
Szabadkai Nő egy lettel együtt választmány i 
tilést tartott. Az ülésen a két egylet a saját 
külön ügyein kívül a pünkösd másnapján 
tartandó népünnepély módozatai felől tanács- 
kozott és megállapodott a teendőkben A 
népkonyha e hó dl-ikére tűzte ki a nép­
konyha zárünnepélyét s azontúl csak kenye­
ret oszt szegényeinek a jövő idényig.

— Isten házának dicsőségére. A mély­
kúti róni. kath. templom számára uj orgona 
készült a jóhirü Angster < ég gyárában. A 
gépezet helyett a légnvoinatu t sőrcmlsz-r 
alkalmaztatott. A játszó asztal és a szélláda 
között az összeköttetés ti miliméter belső 
átmérőjű fémcsövek segélyével történik, a 
méh gyorsan és biztosan minden zaj nélkül 
működik. A raü TöliO koronába került a 
mélykúti vasút állomásra és Mélykút közsé­
gének bőkezűségét hirdeti. A hivatalos át- j 
vételre illetve kollaudálásra a hatóság ki­
küldöttje gyanánt szerepelt Beniner Józsid 
a kalocsai székesegyház karnagya, ki f. hó j 
•Jö án az illetékes tényezők jelenlétében a 
megejtett vizsgálat alapján kifogástalannak, 
a költségvetés tervezeteivel megegyezőnek 
találta az orgonát. Az uj orgona raegáldása 
i-s az istentiszteletnél első ízben való alkal­
mazása llyümölesoltó boldogasszonykor tör­
töm. Adja Isten, hogy a mélykúti templom 
ezen uj ékessége hozzájáruljon az istentisz­
telet fényének és az áhitat bensőségének 
emelésére,

— A Bácsbodrogmegyei Irodalmi 
Társaság Xomborban, 1908-ik évi március 
hó 2b-ik napján vasárnap délután Ö órakor 
a városháza dísztermében tartja a nyolcadik 
felolvasó ülést, melynek tárgya: Coney 
Island, a világ legnagyobb mulatóhelye. 
Amerikai útirajz a New York melletti nagy­
mutatóról. Irta és felolvassa Vértesi Károly.

Iskolaügy Bácsujlakon. Báesujla- 
kon a politikai község néhány év előtt meg­
tagadta a katholikus iskolák építési költsé­
geinek fedezését. A katholikus hívek ebbe 
nem akartak belenyugodni, hanem hitköz­
séggé szervezkedtek. é‘ü magukat adóztatták 
iueg, hogy előteremtsék az iskolák jókarban 
tartásához szükséges összeget, Fzeti szer­
vezkedés eredménye az, hogy a hitközség 
már abba a helyzetben van. hogy újraépít­
heti összes iskoláit A terveket Jóler Peter 
vállalkozó készítette, melyek már jóvá lettek 
hagyva, s igv az építkezések megkezdhetők. 
A báesujlakíak áldozatkészsége nem vár. de 
nem is szorul elismerésre.

— Főszolgabírói hivatalt Adának. 
A dán mozgalom indult meg. hogy a zentai 
főszolgabírói hivatalt Adára helyezzek át.

— Községi tisztviselőválasztás Csan- 
tavéren. Csantavéren Sinkovits Mihály le­
mondása folytán megüresedett esküdt állást 
e hó 21-én töltöttek be választás utján. Az 
egyetlen jelentkező Milánkovits l'elix egy­
hangúlag: választatott meg. - l gyanekkor 
töltötték In- — mint levelezőnk írja —^ az 
üresedésben lévő \ ö-grehajtói állást is. hrre 
már több pályázó lévén, szótöbbséggel Baseli 
József írnok választatott meg. A tisztújító 
közgyűlésen Császár Péter járási főszolga­
bíró elnökölt.

— Nő kórházi alorvos. A főispán a 
szabadkai Mária X aléria közkórház alorvo­
sának nőt nevezett ki. Heim ami Oertrudis 
drt. Melesleg megjegyezzük, hogy az uj al­
orvosnő rom. katholikus.

— Halálozás. György fal vay Jánosne 
szül. Sámuel Janka folyó évi március hó 
27 én reggel ti órakor életének 44-ik evőben 
hosszas szenvedés után elhunyt. Lelki üd­
véért az engesztelő szent mise folyó hó 28-án

délelőtt In órakor ,« »zeni-ier-uiereiidi lem- I 
plombán fog az í rnak to mulattatni A bol­
dogult hült teteme folyó v i már dus hó i 
28-án délután fél négv órakor I Bero-uteai 

1 ti1 lakásából a szentgx • rgv tvmetőb.'in ; 
levő családi sírboltba fog -r k nyugalomra 
helyeztetni

Az utcák világítása. Szabadkán
az ember alig mer hét óra után gyalog végig 
menni az utcákon Kntn-k az oka hogs ** 
ut- ;u gazlámpák nem • gnek Oly sutét v au. 
hogs az ember nem Iái az orránál tovább 
Amíg lassan - öv atosen botorkál az ut-a: 
'ötétben, belebotlik a fáknak kia-ott gö­
dörbe, maj<l egx kiálló , -utomare-zhe avagy 
mindig tarthat attól, hogv fédreisuv-rvi. oh an 
kellemes meglepetésben részesítik egy ol- 
dalbalökéssei. ami elleti hamarjában tiltu 
kozni sem képes. Kz az utóbbi -etu nagv 
újdonság Csakis a Kossuth-utcán • a vá­
rosháza előtt g\ njtják meg idejűben a la tu 
[iákat Nem-e volna rendjén ha azokat min­
denütt meggy ujtanák a sötétség beállta 
előtt ? Intézkedni kellene e tűrhetetlen ál­
lapot megszüntetése végett erélyes föllépés­
sel. mert Magyarország harmadik városában 
világosságot, még pedig rendszere- világos­
ságot is kellene létesíteni.

— Pályázat. A zorobori királyi tör­
vényszék elnöke négy heti lejárattal pályá­
zatot hirdet az ottani királyt törvényszék 
üresedésben levő irnoki állásra.

Bukások a Bácskában. Militi. -en 
Kolosa János Baján Pervadevits Ilié tize- 
tus képtelensé-get jelentett llics Száva új­
vidéki. Beriet (íáspár sajkásszentiváni keres­
kedő ellen az újvidéki törvényszék elren­
delte a csődöt Csátaljáról Wamiseher Sándor 
jelentett fizetésképtelenséget.

Kútba bukott. Bácskertesről írja 
tudósítónk : Asztalos János báeskertesi lakó- 
vasárnap Xomborban járt a vásáron, ahol 
bizonyára a jó vásárfülötti örömében jól ft* 1 - 

í öntött a garatra. Részegen került haza Bái -- 
kertesre, ahol folytatta a korcsmázást. Botor- 

! kálása közben fejjel lefelé az utcán levő 
j egyik kútba esett. Hétfőn reggel egy a-z- 
; szom vizet akart meríteni u kutből de a 
! vödör nem akart a vízben elmerülni. Az asz- 
j szónv lenézett a kútba és nagy szürnyusé- 
: gére egv emberi lábat látott kiemelkedni a 

vízből. Azonnal jelentést tett a köz««-gi 
rendőrségnél. A szerencsétlenül járt ember 
holttestét kihúzták a kaiból es lakására 
szállították.

— Kézrekcrült tyuktolvajok. emlí­
tettük a napokban, hogy a tyúklopást a 
városban és a tanyákon rendszeresen fizik 
Jóidéig kellett nyomozni rendőrségnek, 
csendőrségnek egyaránt, inig nem tegnap 
sikerült a tolvajok nyomara jutni. Valósá­
gos szervezett tolvajbandáról rántották le a 
leplet. A esendörség ma összeláneolva kí­
sérte be a tolvajokat a rendőrségre A vá­
rosháza udvara valóságos baromfi udvarra 
változott. Hát a tyuktolvajok is megérdem­
lik a büntetést, de mért nem kisérik Így 
vasaaverve végig az utcákon azokat a tik­
kasztókat, akik százezerek eltüntetésével 
ezereket tesznek nyomorgókká'? Mért ülte­
tik ezeket (iakkerbe '

S Z I X H Á Z.

* Kis kofa. Szombatra hirdetett be­
mutatója csak a jövő heten lesz es helyette 
F. Szalontai Ferikével Varázskeringö kerül 
színre. A művésznő, kit hosszú ideig indkii- 

i lőttünk. Franci szerepét ját-za es hisszuk 
hogy iidvüzb’-sére zsúfolt hát lesz

A vidéki színészet. Molnár Gyula 
1 az,intársulata, mely mindössze « <ak In elő- 
: adással szórakoztatta a kulai közönsé-get 

eltávozott, hogv másutt mutassa be művé­
szétét. Killáról Verbászra mentek.

t I . I.ai
e>*<* í #S • ‘ $. :■ ft* jlitllTÄA*
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AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA
• !•- i KHrmSeay Krmi.

X au egv ,sitim., „Paladin halála « i- 
men. tneiv ltolandnak Ifoneev al mellett v 
vott harcáról -rót Fírnek a darabnak bemu­
tatása akármelyik bút-tioháaban legalább 
két napi előkészületet kivált A ko*..iis>-g 
annvira -«eret: hogv felemelt hely árakkal 
akar egy hónapon át teltházat biztosit Hon 
Antonio megpróbálkozott ezrei t- 4<* karba 
veszett minden fáradsága egyetlen egy 
egy -etu kelt el

Hrre aztán lelohadt megtört huszkev g> 
Felkereste Flia apót illeg a Tomaso testvért, 
s kérve koiiyorgött előttük, hogy álljanak 
be újra hozza, f sakhogy ev-k. mikor latiak 
mennyire rájuk van szorulva oly borsos fi­
zetést követeltek tőle. hogy bizonyára min 
den vagyona rámegy , ha elfogadja a felté­
teleket. Sehogyh*mu bírt megalkudni veink 

Most hát úgy «dt ott a művé stpár a 
színház mellé épített zugban, mint v sitim 
elátkozott mesebeli hős A nyomor >■* nél­
külözés ott leselkedett már rájuk

Mindkettő fiatal, víg teremtés volt d<* 
most eltűnt ajkukról a derűs, a jókedvű 
mosolv. Nem a közelgő Ínsé g bántotta any - 
nvira mint inkább a sértett büszkeség, hogv 
Íme az ő művészetére *«-m adnak már semmit 

Fgvik nap aztán, mint mar említettük 
Dunna Frailia San Pás.piaié templomához 
sietett, hogy nehéz helyzetükben ennek a 
szentnek tanú.-át kérje kt l gy gondolta 
hogv a templomon kívül álló kőszobor előtt 
kezdi meg a kilencedet. Alighogy térdre 
ereszkedett előtte, észrevette hogy a tem­
plom ajtaja nyitva áll.

— I gvan, mi lehet az oka. hogy nincs 
zárva a templom ■ — mormogta maga elé 
ez még tán sohasem történt.

Azzal belépett az ajtón.
Semmi egyebet nem látott ott. csak 

Fra Felire Krisztusképét. meg a hatalmas 
perselvt a talon A korona meg az a sok 
ékkő hívogatod. f«;nyeseti csillogott meg, % 
félhomályban, s Honná Frnilia odalépett 
égi sz közel hozzá, Mikor aztán a szemébe 
tekintett, olv nyájasnak, résztvevőnek találta 
azt, hogv té-rdre hullt előtte s buzgó imába 
fogott. Megfogadta neki hogy ha nyomo­
rukban megsegíti őket. egy egész esti jöve­
delmét teszi a perselybe

Imája végeztével odalapult a templom- 
ajtóhoz. s fülelt a járókelők beszedjen« Mert 
ha ez a kép itt segíteni akar rajtuk, egy -két 
szóval bizonyára értésükre fogja adni. mit 
kell majd tenniük.

Nem telt bele k«U perc. mikor az öreg 
Assunta tipegett el a két vak asszonnyal a 
templom előtt Donna Emilia hallo ta Asxunta 
beszédjét amint megillotödve szólt oda a 
másik kettőhöz „Abban az esztendőben tor 
tént. mikor a passiójátvkot először latiam 
Tisztán hallotta hogy Assunta .passióját«' 
kot“ emlegetett. (Folyt kór j

Műsor:
vis kofa Szalontai FerikeSzombat Ki 

felléptével.)
Vasárnap : I télutón Ördög mátkáj 

este Bálkirálynő.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
K#poskóny»*k, ifi ti süni iratok, díszmun­

kák. imak5nyc#k. loválpaplrck dobozokban. 
Író- je ratzszorvk lagalkalmasabban bost»-

MEUMAHM MÓR
könyv-, papír- i* irósz»rkeresl<ed4séb#n 

Szabadkán, fötir, Sz»ntliárom*ágga’ sz#mb«n.
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Árverési hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa 

a th. közgyűlés 52'>.<27583 ímiT. sz. 
határozata alapján közhírré teszi, hogv 
az í. kör, Szent-lst ván-tér 50. s-z. alatt 
lövi) városháza s ugyanezen téren 57. 
>z. alatt lévő régi gimnázium lebon­
tása zárt ajánlati versenytárgyalás 
utján fog biztosíttatni.

A kellően felbélyegezett zárt aján­
latok 1908. évi április hó 24. nap­
jának délelőtti 10 órájáig Szabadka 
szab. kir. város tanácsi iktatójában 
nyújtandók be.

Ajánlat tehető a városházára és 
a gimnázium lebontására együttesen, 
vagy mindkét épületre kiilön-külön.

Egyéb feltételek a hivatalos órák­
ban a mérnöki hivatalban tudhatok 
meg, ahol a lebontásra vonatkozó mű­
szaki művelet is megszerezhető.

Szabadka. 190S. évi március hó 
21-én.

Dr. Biró Károly s. k.
kir. tanácsos, polgármester.

SZOLID FIATALEMBER
oly kath. családot keres, ahol családias 
és teljes ellátásban részesülhetne.
Bővebb felvilágosítás: a Kiadóhivatalban 1

Papi ruhák. „Gépész“
Van szerencsém a nagyságos >- fo- <*•

t., 1 mi. 1.1 icinciir )\f, <i-< ? 1111 i V M1 f A llOZIll. , A • * * J *■ »»t i i u'/ «.» Lr i I • i r , i v < > <« \ • i lit i i

Van szerencsém a nagyságos vs fő- 
tisztidendö papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagv választékban raktáron 
tartom s igvekszem úgy mint eddig, ezen­
túl B megrendelőimnek teljes iiizalm.it es 
megelégedéséi kCrdomelni.

Vidéki megrendelésnél elég egv minta 
reverenda vagv ruha beküldése i< : kivii- 
natra azonban mjdt bilist yemm a helyszinere 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészitéset. vala­
mint azok javítását i< jutányos árban el­
vállalom.

("zlet : Nemzeti l'asinó ••pülete mellett 
levő ßalnq t j y * - rtjij - f r í r hti::. \ esselenvi-ut.

1U5.-4N
Hadnagy István,

papi és polgári szabó.

cimü műszaki lap az egyedüli. mei\ 
hivatásosan foglalkozik a gépészek 
társadalmi helyzetével és ingyent*' 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre I korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész e.s kazán 1 ütői vizs- 
gára (dő készítői kézikönyv 2 korona 
Na fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 Iliiéi. 
Villamossági káté villanycsengők é.s 
telefon közi’léséről 5 korona aO Ilii ér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése i 
korona 85 fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudn 
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

Kereskedők
rtW.éro szükséges 
pénztári bitrcak 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 10 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
t$0 fillérért kap- 

. hatók a :

Szabadkai Nyomda-
és

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetné! 

IV., Rákóczi-utca 20.

Lapunk kiadóhivatalában kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta ; Fordította :
M. B. CROKER. ^ DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes ZZZZZ 

küldéssel 1 korona. é

fV főtisztelendő papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei főtiszteién dö Papságot, hogy alant jegyzett nyomtatványok egyház­

megyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés 
esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Rak
Vári
út.

A nyomtatvány megnevezése Arii
kor. fii).

Kuk­
tán
sz A nyomtatvány megnevezése

Áru
kor. fill.

1 Kereszteltek unvakönvvo (merített papimul ivenként 08 17 In formaik) de Cajiellanis in péld. 30
v> Bérmáltak anvakönvve 08 18 Infonnatio de Camchis 4U
3 Egybekeltek anvakönvve 08 19 Kivon, a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap ) 50 drl) 1 51)
4 Meghaltak anvakönvve 08 20 Születési bizonyitv. polgári házasságk«itéshez 1
5 Misealapitvánvek naplója 05 21 Bérmacédula 20
0 Cselekvő és szenvedő állapot az alapítva- -).) Kivonat az egybokeltok anyuk« my véből (mer. pap.) .. 1 50

nvozott szent misék pénztáráról OG 23 Kivonat ii meghaltak anyak-myvéből 1 50
! (ni Számadás az alapitvánvozott szent misék 24 Családi értesítő 1 50

pénztáráról, beliv OG 25 Eljegyzési értesítés 1
Gb Számadás az alapitvánvozott szent misék 25b Insinnatio spon'oilium 1

pénztáráról, kiiliv 06 2G 1 limissio .. 1
7 Kegves alapítványok naplója 05 27 Alapitó levél 25 drh 1
8 Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv 06 -_>,s Nyugtakönyvöcske az egyli. pénzt, adósai számára .. 1
8a kiiliv OG 29 Tabell. Kelalio de \ i sitat ioné Vice arehi diacon. 10 péld. 40
9 Templompénztári napló 05 30 Latin misejegyzek 10 iv 40

10 Templompénztári számadás, kiiliv 06 31 1’árbér napió 10 i\ 40
10a beliv OG 32 Kiitelezvénv 50 drh 1
11 Relatio de statu l’aroeliiae 10 péld. 40 33 (iyiínó cédula óim drh ->

12 Consignatio conjugum in divortio viventium 40 34 Eskelési bizonyitv. anyakönyvi bejegyzéshez. 50 drh 1
13 Consignatio illortim, ipii relgionem mutarunt 40 35m Eljegyzési szerződés (magyar szöveg) 50 drh 1
14 Consignatio mixturum matrimoniorum 40 35 n (német szöveg) 50 dib 1
15 'fabell. conspectus matrimoniorum mere civil. 20 35b (bunveváe szöveg) 50 drh 1 I
1G Értesít vény népoktatási intézetekről in 3G .1 egyesek anvakonvvo (meritett papír) venként ()S

1 37 Hirdeté>si bizonyítvány • >0 drh 1 j
Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és 

hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó utján 
Papság kegyes pártfogását.

Szabadka. 1908 március 1.

való terjesztését is elősegíti.
gyorsan jut ízléses 

miért is kél
nyomtatványokig 

jiik a fötisztelem

A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.
igazg at ósága.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállal at mint szövetkezet könyvnyomdájában.
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